



Velešínský ZPRÁVODAJ

Finance, finance, finance

I když se finanční předpovědi na rok 2010 různí, někteří odborníci hovoří o pokračující ekonomické recesi, jiní předpovídají její ukončení nebo alespoň zastavení pádu, zastupitelstvo města se bude raději držet při zemi a růst ekonomiky nepředpokládat. Musí tudíž připravit rozpočet - základní ekonomický dokument města – v reálných číslech. Není to nic radostného, ale je to nutnost.

Na svém posledním zasedání v loňském roce se zastupitelé zabývali ponejvíce financemi. V přípravě rozpočtu obdrželi volení zástupci konkrétní čísla finančních toků, a to jak v příjmové, tak ve výdajové části rozpočtu města. Ten předpokládá, že v příjmech se bude pohybovat v částce 47,580 mil. Kč a ve výdajích dosáhne sumu 49,080 mil. Kč. Rozdíl bude financován z přebytků minulého roku. Návrh předpokládá, že dalších 5,5 mil. Kč zůstane v rezervě, která bude využita na spoluúcast pro dotační akce, nebo bude k dispozici v případě nenadálých situací. Je nutné připomenout, že do rozpočtu není zahrnuta dotace na rekonstrukci "Jakuba", která bude znamenat navýšení příjmů o 25,5 mil. korun (samotná smlouva o dotaci by měla být podepsána v těchto dnech).

Vzhledem k propadu v příjmech z daňových výnosů zhruba o 4 mil. Kč, o které bude městská kasa chudší, budou zastupitelé v lednu, resp. začátkem února rozhodovat o akcích za pouhé 2 mil. Kč. Navržených akcí k realizaci je samozřejmě více, ale kvůli takovéto malé částce předpokládám, že se dostane jen na některé chodníky a drobné akce, zejména opravy.

Dalšími finančními otázkami, kterými se volení zástupci města zabývali, bylo stanovení cen vodného, stočného a určení výše poplatku za komunální odpad. Na základě kalkulace, předložené provozovatelem vodohospodářského majetku společností VaK Jižní Čechy, a.s., a po delší diskuzi převážil názor na zachování dvousložkové ceny, která koresponduje s tím, jak je prováděna platba za odběr elektřiny a plynu. Budeme tedy platit za připojení k vodovodu podle trvalého průtoku vodoměrem (tj. paušální platba, např. pro rodinné domky 1098 Kč za rok) a pohyblivou částku vodného a stočného v celkové výši 69,58 Kč/m³ (o 2,64 Kč více než loni). Na druhé straně jednomyslně byl zastupiteli přijat návrh na zachování paušálního poplatku za tvorbu, sběr a likvidaci komunálního odpadu ve výši 400 Kč na osobu a rok. Je nutné připomenout, že město vydává na tuto položku dalších

1,4 mil. Je více než dobře, že zhruba 200 tis. Kč se vrací do města jako odměna za tříděný odpad, za což bych chtěl našim občanům poděkovat.

Asi nás nečeká v roce 2010 nic lehkého, přesto věřím, že společně nesnáze překonáme a že Velešín opět povyroste do krásy.

Josef Klíma, starosta

POSTŘEHY Z RADNICE

Rok 2009 je za námi a všichni s napětím očekáváme, co přinese „kulatý“ rok 2010. Nemyslím si, že se dočkáme nějakých převratných změn. Je na nás všech, abychom nepodlehli „velkoměstské atmosféře“ a nedělali stejné chyby jako ti nejvyšší. Podle mého názoru nastal čas na obyčejný selský rozum a není prostor na moc velké experimenty. Doufám, že toto se projeví i při schvalování rozpočtu města na rok 2010 a že zastupitelé se budou chovat jako dobří hospodáři. Je pravdou, že tento rok je rokem volebním a mnozí by si představovali, že bude z toho důvodu i nejrozmařilejší. Snad občané ocení spíše dlouhodobější práci a ne okamžité akce „na efekt“.

Pokud vše dopadne dobře, celý rok zabere rekonstrukce kostela Filipa a Jakuba. Město uspělo v žádosti o dotaci. Další velkou nadějí a potřebou je dotace na sběrný dvůr. Jestli město uspělo i tady, se dozvíme koncem února.

Ohledně zveřejnění grantů kraje podáme žádost na realizaci vodovodu ve Skřidlech. Od začátku prosince probíhají jednání o změně územního plánu. Pokud vše dobře dopadne, mohlo by se začít pracovat na záměru vybudování kanalizace v lokalitě Holkov.

V tomto roce by se mělo podařit i částečné zasilování lokality G2 Na Vrších a tím by měla být dána možnost zájemcům o výstavbu rodinných domů v této oblasti. Dlouhodobě zanedbávaný problém (zajištění pozemků pro individuální výstavbu), snad konečně začne řešit i investor v lokalitě Nad Cihelnou. Na všechny tyto akce bude muset město složit nemalé částky jako spoluúčast. Jak to všechno dopadne, to se bude rozhodovat na pracovním jednání zastupitelstva 11. ledna 2010. Na tomto jednání se zastupitelé rozhodnou o investičních akcích a rozpočtu na tento rok. Všichni z nás, volených zástupců města, budou v tomto roce skládat účty vám všem, kteří jste nám dali své hlasy. Ještě máme skoro rok na to, splnit své sliby a mít tak možnost, podívat se vám na konci volebního období do očí.

Proto nám všem (zastupitelům i občanům) přeji v roce 2010 hodně trpělivosti, tolerance a pevných nervů. Určitě se nepovede úplně všechno, ale pokud budeme cítit vaši podporu, určitě se nám bude pracovat líp.

Už staří Vontové (Jaroslav Foglar) měli heslo „Bud' me svorní“. Berte to prosím jako tichou prosbu o podporu pro všechny, kteří mají chuť a sílu dělat něco pro Velešín v jakékoli oblasti.

Jirka Růžička Tel:739 026 248

Pro jistotu čísla na strážníky MP : 604 189 828, 736 600 799

Společenská rubrika...

PODĚKOVÁNÍ

Chtěla bych poděkovat JEDNOTĚ a jejich členům p. Klampferové a p.Klenkovi za milou návštěvu a dárek k mým narozeninám.

Děkuji Hoďánková Anna

Srdečně děkuji

starostovi města panu Mgr.Josefu Klímovi za hezké blahopřání k mým narozeninám a velmi milou návštěvu paní Amchové a paní Sumerauerové a za pěkný dáreček a osobní návštěvu.

Milada Tutterová

Z historie...

František Schusser: VELEŠÍNSKÁ MIKROHISTORIE PO KAPKÁCH

(41) JOSEF VLASTIMIL KAMARÝT (VELEŠÍN V LETECH 1797 AŽ 1812)
- 3. díl

Když Josefu Kamarýtovi táhlo na desátý rok, tedy po prázdninách roku 1806, poslali jej rodiče do školy v Horním Dvořišti, kde jej učitel Blundmüller učil německy. Z výnosu magistrátu městyse Horní Dvořiště z 9. července 1790 se dozvídám, že klášter Vyšší Brod a panství Rožmberk mají dodat na stavbu pokoje na ubytování žáků dřevo, prkna, cihly a šindele. Je tedy pravděpodobné, že v Horním Dvořišti v té době nebyl Josef Kamarýt sám "na němčině". Po dvou letech pobytu v Horním Dvořišti, kde se dobře naučil němčinu, se Josef Kamarýt vrátil do Velešína. Zde jej nejen učitel Jan Papír, ale i velešínský kaplan Václav Blažek začali připravovat ke zkouškám na českobudějovické gymnázium.

Situace a uspořádání domů před velkým požárem v roce 1773 je známa z kresby faráře Velešína Hostounského z roku 1835, tak jak ji zachytil ve farní pamětnici. Plánek se zachoval u F. Mareše, osud farní pamětnice je mi v současnosti nejistý. Lepší obraz o domech ve Velešíně dává Stabilmí katastr z roku 1826.

Nedlouho před narozením Josefa Kamarýta, v roce 1785, byl kostel svatého Filipa a Jakuba císařem Josefem II. zrušen a o dva roky později, v roce byl za 155 zlatých prodán obci. V rukách obce však loď kostela nebyla dlouho a v roce 1792 byla obcí prodána na stavbu dvou bytů, z presbytaria byla zřízena nemocnice a ze sakristie městská šatlava. Během sedmi let tak byla významná gotická památka značně poškozena a loď byla úplně přestavěna.

Pod zrušeným kostelem svatého Filipa a Jakuba stál v parku na náměstí od roku 1765 čtyřhranný sloup s korunovanou Pannou Marií a Ježíškem, které jsou

obklopeny sochami sv. Floriána, Jana Nepomuckého, sv. Antonína a sv. Jana Křtitele. Celé seskupení bylo obklopeno barokním zábradlím. Sloup stával původně do roku 1765 u Kozákova mlýna a sochy byly zřejmě od několika sochařů. Zatímco socha sv. Jana Křtitele je v pohybu, socha sv. Floriána je ztrnulá a nehybná. V době kdy žil ve Velešíně Josef Kamarýt, stával na rozcestí ke Krumlovu a ke Kaplici čtyřstranný žulový sloup s kapličkou z poloviny 17. století. U podezdívky byl starší sloupek s miskou pro svěcenou vodu. Na konci 18. století byla podobná boží muka na zahradě U Hamerníků, která dnes stojí u silnice k Svatému Jánů, u kynologického cvičiště. Třetí sloup stával na Latránu na "Dolním trávníku" a byl to sloup sv. Antonína.

Již vzpomínaný farář Theofil Hostounský nechal v letech 1750 až 1754 v děkanském kostele svatého Václava "klenbu v lodi strhnouti, presbytář zakončil přímo a celý kostel zbarokoval". Kostel sv. Václava znovu vysvětil roku 1763 pražský světící biskup Jan Ondřej Kayser. Na východu ze hřbitova na konci 18. století stávala kostnice a věž, ve které bydlel vězný. Ta 21. října 1773 vyhořela. Při obnově byla věž kostela zvýšena o jedno patro, přidány hodiny a věž byla zakončena nízkou, čtyřhrannou jehlanovitou střechou. Přestavba kostela svatého Václava v 18. století byla "důkladná". Na svých místech zůstala pozdně gotická ostění vchodů.

Ještě méně se zachovalo z vnitřního zařízení děkanského kostela svatého Václava. Hlavní oltář pochází z 18. století a také postranní oltáře Panny Marie, svaté Anny, svatého Linharta a sv. Barbory také pocházejí z přestavby po roce 1754. Liší se pouze obsahem obrazů a sochami svatých, které jsou štíhlé, až hubené. Varhany byly z roku 1755 od Ferdinanda Bedřicha Semráda. V kostele jsou na hlavním oltáři a na křížové cestě obrazy Bedřicha Kamarýta, také rodáka z Velešína. Ten se však narodil až v roce 1831 a později byl nejen děkanem v Deštné, ale i spisovatelem a malířem církevních obrazů. Ve věži byl mohutný zvon svatého Václava, který byl přelit roku 1748 ze starého zvonu, "který praskl při zvonění proti vichřici". Další dva zvony byly menší a pocházely z let 1650 a 1775.

Přes Velešín jezdily v době kdy zde žil Josef Kamarýt, formani z Čech do Rakouska a obráceně. Formani ve Velešíně jedli a nocovali především v hostinci U Zlatého kříže, který vlastnil pan Koidl. Hostinec měl čp. 74 a stával na dnešním autobusovém nádraží. Velešín měl také své formany, zejména Jakuba Mráze a jeho syna Františka z čp. 56 a Nehybu, kterému se říkalo Varhaník z čp. 12. František Mráz měl dva povozy a v každém byli zapřaženi čtyři koně.

Za zmínku u jednotlivých domů ve Velešíně na přelomu 18. a 19. století stojí zejména jednopatrová budova radnice, která dostala svou podobu se dvěma barokními štíty v letech 1783 a 1784. V roce narození Josefa Kamarýta, v roce 1797, byl starostou Velešína Václav Kudler a do roku 1812 se na radnici vystřídali ještě Kašpar Klein, Matěj Pöschl a Viktorin Papír. Dům s malovaným znakem Velešína býval ve štítě také ozdoben obrazem svaté Trojice a uvnitř v radnici byly na přelomu 18. a 19. století uloženy listiny z roku 1410 a pergaménová privilegia Velešína, udělená Petrem Vokem z Rožmberka v roce 1596.

....pokračování příště

Ze života klubů a spolků...

Mikulášská nadílka a čertovská show v kině

5. prosince přišel do sálu v kině Mikuláš s andělem a s čertem. Děti byl plný sál, ale odvahu dojit za Mikulášem a říct básničku nebo zazpívat písničku měly jenom některé. A to byl čert docela hodný. Všichni, kteří něco předvedli, dostali malou nadílku. A potom už nastala ta správná zábava. Děti řádily víc než čerti, ale vše se našťěstí obešlo bez problémů. Doufám, že se všichni unavili a dobře spali. Chtěla bych poděkovat touto cestou sponzorům. Kadeřice Lenka Švecová darovala pamlsky, Jana a Pavel Šihovcovi také a pracovnice GE MONEY Bank se postaraly o další drobnosti včetně balonků. Ještě jednou díky.

Hana Růžičková, ředitelka KIC města Velešín

Adventní charitativní trh ve Velešíně

Už se ve Velešíně stává tradicí, že druhou adventní neděli pořádá KIC města Velešín společně s dalšími spolky a dobrovolníky charitativní trh. V letošním roce se přihlásilo opět o pár dobrovolníků více, což mě opravdu těší. Trošku jsme měli strach z počasí, protože v neděli 4. prosince celé dopoledne pršelo, ale kolem 13 hodiny přšet přestalo a nakonec bylo docela příjemně. Výčet těch, kteří se na přípravě trhu a jeho realizaci podíleli, je opravdu dlouhý. Všem patří velké poděkování. A to poděkování je myšleno opravdu upřímně, protože v dnešní době je spíš malý zázrak, když někdo udělá něco pro jiného z naprosto nezištných důvodů. Jsem ráda, že se do tohoto projektu zapojují i děti, protože hlavně ony by měly vědět, že udělat občas "dobrý skutek" jim dá daleko víc, než hromada drahých dárků.

Letošní výtěžek půjde opět na charitu.

V loňském roce jsme věnovali peníze na

seniory ve Velešíně a v letošním roce půjdou všechny peníze na nově zřízené Nizkoprahové zařízení pro děti a mládež, které bude provozovat Charita Kaplice v budově kina od ledna 2010. Podobné zařízení funguje už na mnoha místech. Nám nejbliže je Kaplice, kde už tuto službu provozuje Charita



Kaplice dva roky. Jedná se o poměrně nový projekt, který určitě bude mít ve Velešíně své místo. Oficiální definice zní:

"Posláním této sociální služby je prostřednictvím nabízených aktivit navazovat kontakt s uživateli, usilovat o sociální začlenění a pozitivní změnu v životním způsobu dětí a mládeže, které se ocitly v nepříznivé sociální situaci, poskytovat informace, odbornou pomoc, podporu a předcházet tak jejich sociálnímu vyloučení". Cílovou skupinou bude



zatím mládež od 15 do 26 let. Provoz centra bude od pondělí do pátku od 14 do 19 hodin. To jsou zatím pouze základní informace.

A teď už seznam těch, kteří pomáhali:

Kulturní a informační centrum města Velešín – zaměstnanci a další spolupracovníci (D. Grillová a V. Klevcovová , palačinky a bramboráky, perníčky)

Společnost přátel města Velešín – vánoční výrobky, perníčky, věnce, bramborové šišky

Řeznictví J.Foiti – klobásy, **Jednota Kaplice** – drobné mlisky, **Děti ze školní družiny a paní vychovatelky** – vánoční výrobky, **Děti z 2. stupně ZŠ** – keramika a další vánoční výrobky

Děti a paní učitelky z MŠ ve Velešíně – vánoční výrobky, **Šišky (Jehulky)** – další paní učitelky z MŠ a jejich pomocnice, **Klub maminek Velešínské klubičko** – vánoční výrobky

Výroba svíček – paní Vacková ze Skřidel, **Květinářství Jana a Pavel Šihovcovi**

“Děti za jednotu – Jižní Čechy” z Dolního Třebonína, Charita Kaplice – vánoční výrobky

Penzion – Bar U Koňské dráhy – Hanka Černá, zapůjčení kuchyně k výrobě těsta na bramboráky

Paní Housková z Boru – perníčky, **Paní Neubauerová** – Mufiny a perníčky



Děvčata z oddílu skautů – prodej výrobků dětí, **Bar Jakub** – zázemí a štrúdl se zmrzlinou

ČSOP – finské ohně + Další přátelé a rodinní příslušníci, kteří stavěli a uklízeli stánky, instalovali osvětlení a aparaturu. Poděkování patří i paní učitelce V. Jančářové a Z. Vaclíkovi , kteří s dětskými sbory připravili adventní zpívání. A samozřejmě **Chrámovému sboru a Jihočeským rodákům**, kteří zahráli a zazpívali koledy při rozsvěcení vánočního stromu.

Oficiální předání vybrané částky 34 000,- Kč se bude konat po dohodě se všemi zúčastněnými a hlavně s paní ředitelkou Charity Kaplice kolem poloviny ledna 2010 v zasedací místnosti v budově kina. Na tomto setkání se dozvíte další podrobnosti o plánované činnosti centra pro mládež a všichni, kteří se na trhu podíleli, budou pozváni.

Těšíme se , že naše pozvání přijmete a vybrané peníze určitě poslouží dobré věci.

Hana Růžičková, řed. KIC města Velešín

FARNÍ CHARITA VELEŠÍN

Vážení, opět tu máme čas předvánoční, čas rozjímání a bilancí. Něco se povedlo, něco méně a my, jako Farní charita Velešín, se můžeme s úsměvem připojit k těm prvním. Naše činnost se sice zatím soustředí pouze na Tříkrálovou sbírku, ale i z té se rozdalo v tomto roce 34.000,-Kč, a to jen díky Vám. 20.000,-Kč putovalo do velešínské pobočky kaplické charity na nákup zařízení uchovávající teplotu převážěného jídla. Zbýlých 14.000,-Kč bylo na doporučení ředitelky Diecézní charity Mgr. Michaely Čermákové darováno Oblastní charitě Písek na nákup pomůcek pro seniory. Pro obě charity představovala tato částka významný finanční dar.

V této chvíli již rozhodujeme o příjemcích peněz ze Tříkrálové sbírky 2010, která se bude konat v sobotu 9. ledna. Pokud byste chtěli být při tom a pomoci i jinak než finančně, rádi Vás přivítáme. Jak mezi dospělý doprovod, tak i mezi malé koledníky. V případě zájmu mne kontaktujte na tel. 776178368. Věříme, že Tříkrálové sbírka 2010 bude minimálně stejně úspěšná jako ta předešlá, a to hlavně díky Vám všem.

Michaela Kleinová, FCH Velešín

Velešínská kynologie v roce 2009

V roce 2009 reprezentanti velešínské kynologie zasáhli do dění v České republice opravdu významně.

Na výstavním poli to byla zejména paní Lucie Lieblová, která s velšteriéry z vlastního chovu získala tituly Interšampion, Český šampion a jiné. S německými ovčáky se již tradičně dařilo Anree a Jiřímu Zevlovým, kteří opakovaně obsazovali přední místa na oblastních a krajských výstavách. Čtyři naši členové na předepsaných akcích se svými německými ovčáky (3) a belgickými ovčáky (2) splnili podmínky pro zařazení do chovu.

Na závodech pak náš klub nejlépe reprezentoval m.s. Martin Pejša, který se stal Mistrem ČR v kategorii IPO 3 a Českou republiku úspěšně reprezentoval na Mistrovství světa všech plemen i německých ovčáků. Mezi prvními gratulanty byl František Zímek, který na MČR v roli rozhodčího posuzoval disciplínu poslušnost.

V závěru sezony (listopad) se ještě osm členů účastnilo mezinárodních zkoušek IPO na našem cvičišti. O jejich kvalitní přípravě svědčí, že všichni uspěli. Někteří z nás se účastní ukázek a canisterapeutických akcí pravidelně v průběhu celého roku.

Jako rozhodčí byli v této sezoně delegováni M. Pejša k posuzování MČR stopařů a F.Zímek, který ještě posuzoval MČR belgických ovčáků disciplínu stopy. A. Zevlová pracuje v Jč. Výboru KNO a M. Pejša byl na sjezdu ČKS zvolen do čela Výcvikové komise.

Věřím, že i v příštích letech budou členové naší stabilizované kynologické organizace dosahovat hodnotných, nejen sportovních výsledků.

Předseda ZKO č 195 Velešín, Mgr. František Zímek



Mikuláš v tělocvičně

Mikuláš si našel cestu i do tělocvičny ZŠ na Cvičení předškolních dětí a Všeobecné gymnastiky. Nadílka nebyla zadarmo. Každý musel ukázat svou zdatnost a odvahu.

Za SK ASPV cvičitelky J.Voráčková a H.Adámková

Ze školních lavic...



OZNÁMENÍ ŘEDITELSTVÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLY VE VELEŠÍNĚ

ZÁPIS DĚTÍ

Zápis dětí do 1. třídy ZŠ ve Velešíně pro školní rok 2010/2011 se bude konat
ve dnech

15. ledna 2010 (pátek) 14:00 - 17:00

16. ledna 2010 (sobota) 9:00 - 12:00

v budově Základní školy ve Velešíně

Rodiče nebo zákonní zástupci dítěte jsou ze zákona povinni dítě, které do září 2010 dovrší šestý rok svého věku, přihlásit do školy. Není-li dítě po dovršení šestého roku věku tělesně nebo duševně přiměřeně vyspělé, požádají rodiče nebo zákonní zástupci do 31. 5. 2010 o odklad školní docházky o jeden školní rok. Ředitel školy o odkladu rozhodne na základě odborného posouzení (odborný lékař nebo pedagogicko psychologická poradna). K zápisu se dostaví i děti po loňském odkladu školní docházky.

Rodiče, kteří přijdou s dítětem k zápisu s sebou přinesou:

- vyplněný dotazník pro rodiče, rodný list dítěte a občanský průkaz
 - rodiče, kteří dotazník nemají, tento vyplní při zápisu

Ředitelství ZŠ Velešín

KULTURA

(HLAVNÍ KULTURNÍ AKCE JSOU OPĚT UVEDENY VE VLOŽENÉ PŘÍLOZE TOHO ZPRAVODAJE)

MUZIKANTSKÝ PLES

Oznamujeme všem známým a přátelům, že v únoru se koná Muzikantský ples.

Do díáře si zapište **20. února**, hraje Obzor, vstupenka 130,- Kč a jako vždy bohatý program a tombola.

Těší se chrámový sbor
Velešín

CESTOVATELSKÁ PROMÍTÁNÍ

Vážení přátelé cestování, toulání, dálek vábení... ale i dobrého posezení u zajímavých promítání!

Stalo se již tradicí, že Vás v tento čas oslovuji a zvu na cestovatelská promítání, se kterými přijíždíme opakovaně v měsících leden – březen do Vašeho města. Díky skvělé spolupráci se zástupci Velešína, pečujícími

MK ÚČETNÍ SERVIS

KOMPLETNÍ ÚČETNÍ SERVIS PRO ŽIVNOSTNÍKY A SPOLEČNOSTI S. R. O.

ucelené vedení
daňové evidence a účetnictví
mzdové a personální agenda
zastupování klienta před všemi úřady

MOŽNOST EXTERNÍHO I INTERNÍHO ZPRACOVÁVÁNÍ DOKLADŮ

Monika Káplová

Nesměň 15

374 01 Trhové Sviny

e - mail : info@mkucto.cz

tel. : 775 373 211, 387 962 000

**PRO PODKLADY KE ZPRACOVÁNÍ
SI PRAVIDELNĚ ZAJÍŽDÍME**



o kulturu ve městě se Vám s mými hosty, profesionálními průvodci, cestovateli a příležitostnými dobrodruhy, pokusíme zpříjemnit tmavé zimní večery touláním se po naší Zeměkouli. Nenechte si určitě ujít jistě atraktivní program, který uvádím níže. Ke každému z večerů se ve Zpravodaji ještě vrátím podrobněji v následujících měsících.

Nyní tedy : **LAPONSKO, POSLEDNÍ DIVOČINA EVROPY**

Pro našeho prvního hosta Michaela STANOVSKÉHO je sever Evropy, Severské státy,

Country bál 21. 11. 2009

ŠIRÁK c.d.c. PF 2010



Nordické země, Skandinávie obrovská životní láska, v poslední době necestuje skoro jinam. Buď sólo nebo jako pravá ruka ochranářů a přírodovědců či s autobusem plným klientů coby průvodce brněnské cest. kanceláře KUDRNA. Aby byl kruh uzavřen, o vše se dělí jako šéfredaktor Severských listů.

... na severu Evropy, tam kde končí Finsko a Švédsko, kde už je jenom Norsko a Rusko, tam se rozkládá laponská země. Ovšem Laponsko je i kousek jižněji. Říká se, že Laponsko je všude, kde žijí Sámové. Dneska tak od polárního kruhu na sever. Dřív i jižněji...Kdybyste nevěděli, kdo jsou Sámové, tak vezte, že to jsou obyčejní Laponci. Oni na toho Laponce ale slyší ještě méně rádi, než Romové na Cikány. Kdysi je tak nazývali Švédové, protože chodili v kůžích a různě záplatovaných šatech, až jim to připadalo směšné. Lapp je ve švédštině něco jako záplata. Ve slovníku píší, že to je také "Laponec (hanl.)". To "hanl." si mohli odpustit. Laponec je vždycky hanlivě :-)

Mari Boine, známá norská sámská zpěvačka

a bojovnice za sámskou svébytnost k tomu kdysi poznamenala: "My jsme se odjakživa nazývali Sámové. Za Laponce nás označují ostatní lidé. Vždy to znamenalo, že jsme lidé druhé kategorie, mělo to pro nás urážlivý nádech."

Jen o Sámech by se dalo psát dlouho, svérázné a zajímavé etnikum. Ale to bych Vás připravil o autenticitu výpovědi našeho hosta. Rádi se s Vámi o vše podělíme 19.1. 2010 v 18 hod. v kině PROGRAM NA LEDEN – BŘEZEN 2010 : KIC - VELEŠÍN , od 18 hod.

19. 1. Laponsko, poslední divočina Evropy – Michael Stanovský

16. 2. Tibet – Dana Růžičková

16. 3. TŘI ROKY Na kole kolem Světa - Lucie Kovaříková a Michal Jon

Jaroslav ZEMAN



Rádostné prožití vánočních svátků a mnoho osobních i pracovních úspěchů v novém roce Vám přeji

Hana Růžičková a Jana Tomášková

Kulturní a informační centrum města Velešín

PF 2010

